

говорил о нем, как о замечательном человеке. «Это был крупнейший ученый, знаток Сибири, «пшеничный батька», требовательный к себе и окружающим. Человек с высокими нравственными принципами».



Казанский Александр Михайлович

Кандидат экономических наук, профессор.

Годы работы в институте:

16.08.1954 – 12.03.1989 гг.

Александр родился 12 июля 1902 г. в г.Екатеринославе (ныне Днепропетровск) в рабочей семье. Отец активный участник революционного движения на Украине. Мать – домохозяйка. Детство и юность А. Казанского пришлось на суровые годы XX века. В июне 1911 г. он поступил в начальное-городское училище в Екатеринославе, которое окончил в 1914 году.

Рано повзрослев, Александр начал трудовую деятельность подсобным рабочим на одном из частных предприятий города. Одновременно занимался самообразованием, продолжал учиться на вечерних курсах рабочей молодежи. Остро чувствуя социальную несправедливость, уже четырнадцатилетним подростком, с марта 1917 г. А. Казанский активно включился в революционное движение: выполнял различные поручения Екатеринославского комитета большевиков – расклеивал листовки, прокламации, воззвания, распространял газеты, участвовал в сражениях на баррикадах с правительственными войсками. В мае 1919 г. А. Казанский по партийно-комсомольской мобилизации был призван в ряды Красной Армии. Воевал рядовым красноармейцем. Участвовал в боевых действиях в составе 2-ой Конной Армии под командованием О. И. Городовикова на Южном фронте. В боях проявил себя исключительно храбрым, инициативным воином. Природная смекалка, ум и талант организатора быстро выдвинули его в число самородков – командиров. При взятии Перекопа в Крыму 18-летний Александр Михайлович имел уже воинское звание комбрига.

В 1921 – 1922 гг. А. М. Казанский на партийно-комсомольской работе в качестве члена бюро Запорожского, а затем Волынского губернских комитетов комсомола – заведующим военно-спортивным отделом. Руководил политпросветом, редактировал газету, был секретарем уездного комитета комсомола. Избирался делегатом III Всеукраинского съезда комсомола. Одновременно являлся членом многих уездных и губернских комитетов Компартии Украины.

С мая 1922 по май 1925 гг. А. Казанский учился в Коммунистическом университете им. Ф. А. Артема в г. Харькове на факультете политической эконо-

мии и конкретной экономике Советского государства. Одновременно преподавал политэкономия в техникумах и ВУЗах этого города. С середины 1925 г. А. М. Казанский вновь проходил службу в Красной Армии в качестве преподавателя экономических дисциплин и главруком общественно-политического цикла Одесской артиллерийской школы им. М. В. Фрунзе, начальником кафедры экономических наук Военно-воздушной академии им. Жуковского (г. Москва). Ему было присвоено звание бригадного комиссара.

В 1931 г. А. М. Казанский поступил и в 1934 г. окончил Экономический институт Красной профессуры (г. Москва).

В 1935 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Экономическая политика германского фашизма». В октябре 1935 г. Казанский был оставлен в качестве преподавателя Экономического института Красной профессуры в г.Москве. В 1930 – 1937 гг. Александр Михайлович работал по совместительству профессором, заведующим кафедрой политической экономии Коммунистического университета, а также ведущим профессором планового института и академии, высшей школы пропагандистов им. Я. М. Свердлова при ЦК ВКП (б).

В связи с демобилизацией из рядов Красной Армии с марта 1937 по 1941 гг. А. М. Казанский трудился начальником планово-экономического отдела Московской меховой фабрики и по совместительству продолжил научно-педагогическую и литературную работу по экономическим наукам. Тяжелые испытания выпали на долю А. М. Казанского в 1937 году – его исключили из партии с формулировкой «За потерю революционной бдительности в быту». В июле 1941 г. согласно указания НКВД по Московской области он был отправлен в ссылку в г.Артемовск Красноярского края, где непрерывно работал до июля 1950 г. в Минусинском Золотопродснабе цветной металлургии СССР в качестве начальника планово-экономического, а затем сельскохозяйственного отдела. В эти годы А. М. Казанский не прекращал вести научные исследования и педагогическую работу, стал членом Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. После окончания ссылки Александр Михайлович переехал в г.Красноярск на постоянное место жительства, полностью вернулся к активной научно-педагогической работе в должности штатного преподавателя, председателя цикловой комиссии специальных экономических дисциплин: организация и планирование производства, экономика, анализ хозяйственной деятельности, статистика в Красноярском краевом учебном комбинате УПК ЦСУ РСФСР.

В августе 1954 г. А. М. Казанский переехал в г.Иркутск и был зачислен на должность доцента кафедры организации социалистических сельскохозяйственных предприятий ИСХИ. Обладая достаточным опытом педагогической работы и фундаментальными познаниями в области экономических и сельскохозяйственных наук, Александр Михайлович 10 сентября этого же года возглавил самую крупную в институте кафедру организации социалистических сельскохозяйственных предприятий, сменив на этом посту профессора В. Н. Шерстобоева. А с 1 октября 1955 г. он получил назначение на должность декана агрономического факультета и в течение 11 лет являлся руководителем этого подразделения, проя-

вив себя прекрасным организатором учебного процесса и воспитания студентов.

За время работы более 30 лет в должности заведующего кафедрой А.М. Казанский, в совершенстве владея мастерством лектора, методиста, являлся образцом педагога высшей школы, вокруг которого закономерно вырастала плеяда замечательных специалистов. Он сформировал кадровый потенциал, сумел сплотить коллектив единомышленников. Под его руководством осуществлялась разработка методических пособий, совершенствовались учебные планы вновь созданного экономического факультета, которые позволили значительно повысить качество преподавания дисциплин. Он поднял значение кафедры до уровня ведущей, превратив её в учебно-методический и научный центр экономического и сельскохозяйственного образования в Восточной Сибири. Жизнь вносила свои коррективы и требовала открытия новой кафедры экономического профиля.

В целях дальнейшего совершенствования учебно-методической и научно-исследовательской работы кафедры А. Казанского была разделена в мае 1964 г. на две. Первую – «Организация и планирования производства социалистических сельскохозяйственных предприятий» возглавил к.э.н., доцент А.М. Казанский. Вторую – «Экономика социалистического сельского хозяйства», возглавил ее талантливый ученик, к.э.н., доцент, фронтовик В.М. Шуньков. Жизнь показала правильность этого решения. И в последующие годы А.М. Казанский неоднократно по заслугам избирался руководителем кафедры, много сделал для её развития в вопросах совершенствования учебно-воспитательного процесса и подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.

Александр Михайлович Казанский – человек незаурядных способностей, энциклопедических знаний и трудолюбия; терпелив и тактичен. Внешне он выделялся среди своих коллег неповторимым обликом, казался строгим и суровым. Был чуть выше среднего роста, сутуловатый, крепкого телосложения с глубоким морщинистым лицом, на котором светились серые добрые глаза. Однако, главным в нем являлись удивительные душевные качества – огромное обаяние, скромность, глубочайшая порядочность и доброжелательное отношение к людям. Он создавал вокруг себя атмосферу теплых дружеских отношений. Вот как о нем отзывался его ученик к.э.н., профессор Е.П. Борвенко: «Человечный человек, никогда никого не обидел».

А.М. Казанский был инициатором и основоположником экономического факультета в Иркутском сельскохозяйственном институте.

В 1961г. на базе руководимого им агрономического факультета было организовано экономическое отделение, а 11 марта 1965 г. приказом № 129 Главного управления высшего и среднего сельскохозяйственного образования Министерства сельского хозяйства СССР, с 19 июля этого же года был образован самостоятельный факультет со специальностями: «Экономика и организация сельского хозяйства» и «Бухгалтерский учет в сельском хозяйстве». Первым деканом экономического факультета был назначен старший преподаватель, впоследствии к.э.н., доцент – ученик А.М. Казанского – И.А. Пудеев.

Александр Михайлович оставил богатое наследие научной, методической

и учебной литературы. Им написано и опубликовано более 150 работ, имеющих научное и практическое значение.

А.М. Казанский не только внес огромный личный вклад в изучении экономических проблем, но и сумел создать самую большую научную школу в ИСХИ. Он умел ставить научные задачи, обладал исключительной интуицией, тщательно подбирали в аспирантуру ярких и талантливых учеников, как правило, с производственным стажем. Всячески поощрял инициативу своих подопечных, побуждая их к самостоятельному творческому мышлению. Его простота, доступность, высокая культура притягивали к себе молодежь, которой он отдавал все свои силы, знания и опыт.

Профессором А.М. Казанским сформулированы основополагающие методологические проблемы развития науки и организации сельскохозяйственного производства; разработаны теория и практика аграрной региональной экономики Восточной Сибири, не потерявшие своей актуальности и в наши дни. Под его научным руководством подготовлено и успешно защищено 35 кандидатских и докторских диссертаций по экономике, имеющие важное теоретическое и практическое значение.

А.М. Казанский все годы работы в институте оказывал большую помощь консультациями многим научным работникам – экономистам сельскохозяйственных ВУЗов Сибири и Дальнего Востока, аспирантам и соискателям степени кандидата наук в области агрономии, зоотехники и механизации сельского хозяйства. Неоднократно выступал оппонентом в различных советах по защите кандидатских диссертаций.

Связь теории с практикой у А. М. Казанского всегда были на первом месте и вопросы оказания помощи сельскохозяйственному производству рассматривались как приоритетные.

ВАК при Совете Министров СССР от 25.11.1982 г. А.М. Казанскому присвоил ученое звание профессора по кафедре «Организация производства социалистических сельскохозяйственных предприятий». К этому Александр Михайлович шел 22 года, т.е. с 1960 года.

Многие из его учеников продолжали традиции заложенной им научной школы, стали кандидатами, докторами наук и в последствии лучшие из них руководили экономическим факультетом – И.А. Пудеев (1965-1968 гг.), П.К. Белобородов (1968-1973 гг.), В.И. Ларионов, Е.П. Борвенко (1980-1984 гг.); возглавляли кафедры – В.М. Шуньков, П.К. Белобородов, Е.П. Борвенко, Г.М. Винокуров, А.Ф. Зверев.

Александр Михайлович успешно сочетал педагогическую, научную деятельность с активной общественной работой. Принимал участие в партийной и общественной жизни института и области. Успешно руководил экономическим семинаром, неоднократно избирался членом партийного бюро института. Многие годы руководил экономической секцией областного управления НТО сельского хозяйства и областного общества «Знание».

Как высококвалифицированный и авторитетный ученый-экономист, многократно выступал на Всесоюзных, зональных совещаниях и научных

конференциях.

За успешную научно-педагогическую работу по подготовке специалистов сельского хозяйства и общественную работу награжден многочисленными благодарностями и Почетными Грамотами, в том числе Министерства сельского хозяйства СССР (1985), Советского Комитета Мира, Всесоюзного общества «Знание». Занесен на Доску Почета (1967), в «Книгу Почета» (1982); отмечен правительственными наградами – орденом «Знак Почета» (1967); медалью: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1948), а также юбилейными медалями «В ознаменование 100-летия со дня рождения И. В. Мичурина» (1955) и «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), «Ветеран труда» (1984). Значками «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР (1973), «Отличник высшей школы», Ударник Министерства сельского хозяйства РСФСР.

Вступив в ряды большевиков в суровые годы становления первого в мире социалистического государства, А.М. Казанский с честью пронес это высокое звание через все испытания, выпавшие на долю его поколения. После перерыва в 18 лет (с ноября 1937 по август 1955 гг.), когда Казанский являлся исключенным из партии, в 1956 году он был реабилитирован и восстановлен в правах члена КПСС без перерыва партийного стажа. В январе 1982 г. А.М. Казанскому, одному из первых в Иркутской области, был вручен памятный знак «50 лет пребывания в КПСС».

В последние годы, со 2 июня 1986 года и до конца жизни, Александр Михайлович работал профессором-консультантом своей кафедры.

Несмотря на болезнь, он всегда был бодр, полон энергии и жажды поиска. Люди, многие годы прошедшие рядом с ним, вспоминают о нем с большой любовью и теплотой.

Казинцев Андрей Лукич

Кандидат сельскохозяйственных наук,
профессор.

Годы работы в институте:
1.08.1936 – 1.10.1947 гг.

Андрей родился 9 мая 1886 году в станице Баклановской Донской области в семье обедневшего казака.

Родители занимались сельским хозяйством. Отец умер рано, оставив мать с тремя детьми без средств существования.

В 1906 г. Андрей Казинцев окончил Став-

